

NEHÉZMÉNYEK

NAPLO

Előfizetési árak

Helyben	vidéken
1 hónap 60 K	1 hónap 70 K
3 hónap 1 K 80 K	3 hónap 2 K
6 hónap 3 K 60 K	6 hónap 4 K
1 év 7 K 20 K	1 év 8 K

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
 Szerkesztőség és kiadóvata: Székesfehérvár, Székesvárosi út 1. sz. 1. emelet.
 Egyes szám: hétköznap 2 l. Vasárnap 4 l.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Valljuk meg őszintén

és nyíltan, hogy senki sem bolond, hogy ész nélkül odaálljon a srápnellőtűbe, a golyózáporba, ha nem kell, igen, ha nem kell! De viszont, ha kell, akkor „sehonnai bitang ember, ki meghalni nem mer, kinek drágább rongy élete, mint a haza becsülete.” A haza becsületével, a hazafi becsületével, az önrzetes ember becsületével sohasem fér össze, hogy türelmesen, gyáván, hagyja magát képentörülni, sőt még a másik felét is odatartsa. És ha mégis van ilyen ember, órola mondta Petőfi, hogy „sehonnai bitang ember.”

Sor alá hívja ma újra a haza fiait; azokat, kiket annak idején nem használhatott, mert béke lévén, igen válogatott, vagy mert azok nagyon kérték, hogy hát hadd maradjanak civilben, nem szeretnék katonasorban.

Akkor így volt, ma másképen. Ma mindenkire szükség lehet, ma mindenkinek készen kell állania, ma nem szabad magát senkinek sem kivonnia a legszebb kötelesség alól: teljes testi erővel, egész ésszel szolgálni a hazát.

En szeretem legjobban a családomat, édes gyermekemet, hűséges feleségemet, drága szüleimet, én és ezerszer én. De ezt mondja magáról mindenki, ezt érzi szíve legmélyén mindenki és mégis elmegy mindenki, mindenki új sor alá áll szívesen, mert veszélyben a haza! A haza az a föld, melyről a geológusok azt mondják, hogy föld, de én tudom, hogy nem az, nem föld, hanem szüleim, testvéreim, gyermekeim pora, por az ő elhalt testükből. És ha szerettem e port,

amíg élt, míg tápiált, míg névelt, becézett, szeretett, akkor szeretnem kell most is, mikor földde lett, hazámmá lett.

Szeretnem hazámat, kell szeretnem és ha hív, el kell mennem. Katonasorból, képzelt betegséggel, szép szóval magát kivonni nem volt szégyen, de „sehonnai bitang ember,” aki most megijed az ágyutűtől, a puskaropogástól mikor a becsületéről, a hazáról van szó: szüleimről, feleségemről, gyermekemről, magamról!

„Valljuk meg őszintén, hogy senkitem bolond ésenélkül odaállni a srápnellőtűbe, de a mikor ezer meg ezer testvé- rünk igen ott áll és nem ész nélkül állt oda és még ránk- itthonmaradottakra is szükség van, akkor ne próbálja meg senki sem magát kivonni, mert a pokol minden kinja, az em- berek, asszonyok megvetése vár reá idehaza, mert „sehonnai bitang ember, ki most, ha kell, halni nem mer!”

D—o.

patink az ellenségnek erőves- teségeket okozva visszaverték.

A szerbek ellen.

A déli harctérről nem érkeztek újabb hírek. Katonai szakértő magyarázatát közlik a lapok a szerbiai hadjáratról. E szerint az elért eredmény örvendetes. A monarchia seregeinek ugyanis az volt a rendeltetésük, hogy a szerb hadsereg béréjét lekös- sék és megakadályozzák, hogy a szerbek beférhessenek az or- szágba. Ez sikerült is. Az orosz sajtó ismét Szerbia ellen fordul Bulgáriával szem- ben tanusított makacs magatartásáért. Az oroszok, ugyláztik, nem akarnak újabb ellenséget szerezni, ezért igyekeznek Szar- biát Bulgária iránt való enge- dékenységre rábírnai.

Sikerek az északi harctéren.

Menekülnek az oroszok Galiciából. Elstülyesztett angol naszád.

Hivatalos jelentés az északi harctérről.

A Chyrowtól és Przemysltól keletre folyó csatában a tegnapi nap újlag nagy eredményeket hozott. Különösen sikeresedik volt a harc Myzyniecnél. A Magjora-magaslatot, amely eddig az ellenség kezében volt és elő- renyomulásunkat jelentékenyen megnehezítette, a tűzérég hatá- talmas bevezető harcát után dé- lután csapataink elfoglalták. My- zyniectől északra támadásunkkal az ellenséget egészen a roham- távoliságig megközelítettük, Przemysltól keletre pedig Medyka magasságáig jutottunk. Déli csa- taszármvnyunkon az oroszoknak különösen a Sary-Sambortól délnyugatra fekvő magaslatok ellen intézett és éjjel is folyta- tott támadásait visszavertük. A Stryj és Swica völgyben csapa- taink harcolva további előnyo- mulásban vannak. A Sannal is több helyen folyt tegnap a harc. Az a támadás, amelyet a sötét- ség beálltával Jaroslannát a fol- yó keleti partjára áthajózott erőink ellen intéztek, teljesen megghiúsult. Orosz Lengyelország- ban az egyesült német és osz- trákmagyar lovasság egy nagy

ellenséges lovas csapatot, a mely Varsótól nyugatra az elő- réretést megkísérelte, Sochaca- wen tul visszavert.

Hőfő vezérőrnagy a vezérkar helyettese.

Az oroszok menekülnek Galiciából.

Galiciából egyre rohamosab- ban vonulnak vissza az orosz csapatok. Mint ismeretes, a kor- mány már felszólította a lakos- ságot és a menekült hatóságok- kat, hogy térjenek vissza Gali- ciába. Az oroszokat eddig nyolc- van helységről verték ki, száz- hatvan helységet pedig az or- szok önként ürítettek ki csapa- taink közeledésére.

Zepelin Varsó fölött.

A „Kurier Foranni” jelentése szerint a napokban Varsó fölött Zepelin jelent meg, amely a lakosság körében óriási pánikot idézett elő. A város tehetős la- kói menekülnek.

A német főhadiszállás jelentése.

Az ellenség támadási kísérle- teit a Lille-től nyugatra és észak- nyugatra elterülő vidékeken csa-

LEGÚJABB.

Elstülyesztett angol naszád. (Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

A Wolf nökeg a követ- kező jelenté t közli: Az „E 3” angol tengeralattjárót okt 18-án délután az Északitenger egyik német öblében megsemmisítettük. Behücke, tengernagy.

Csapatáink bevonultak Körösmezőre.

Csapatáink balszárnya hihe- tetlen gyorsasággal maírozott előre. Délélött tíz óra után csa- patáink keresztülmentek Körös- mezőn és rájónalban nyomul- nak előre a Tatarszoros felé, melyen az ellenség állást foglalt.

Varsó ostroma küszöbön áll.

A lapok egytől-egyig és egy- értelműen azt jelentik a keleti harctérről, hogy az útközvetk Varsó körül kedvezően alakul- nak a szövetséges magyar-osz- ták és német seregekre nézve. Varsó erőinek bombázása a legrovidebb időn belül meg- kezdődik.

SOVEGJARTÓ vászonáruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinor barchetból szőnyeg, takaró, naplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

Harcotterre vonultaknak szerezzünk be meleg téli alsóruházatot.

M meleg teveször hősapkák — 80, 120, 150 K | Meleg teveször rövidharkonyák 50 f, 180, 240 K | Meleg teveször és gyapjú harkonyák 120, 2, 3 K
Teveször érmelegítő — 60, — 70, — 80 K | Dupla-teveször és gyapjú kesztyűk 120, 2, 240 K | Teveször fűrés és lábmelegítő 3, 4, 5 K

Valódi tervező újjasmellények, takarók, tábori hálószákok, gumiköpenyeg, Dr. Jaeger-féle meleg alsóingek, nadrágok, olcsó szabott áron.

TELEFON 163. **KNAZOVITZKY** divataruházában. TELEFON 163.

Esküvő helyett a halálba.

Ujabb szerelmi dráma.

A halál lett a nászragy.

Hat napig feküdt temetetlenül egy ifjú pár holtteste kint a Sárréten. Minden borzalmával, minden bűnével az okatlan öngyilkosságnak és következményeinek lefestették, más lapok is lefestették elriasztó csunya képét a szomorú esetnek, hogy ponyvaregények olvasásától meggyöngyült lelkű fiatal emberek, meggondolatlan leányok elrettenjenek még a gondolatától is hasonló szárdéknak. És mi az eredmény? Semmi. Ma ismét egy fiatal pár szerelmi drámájáról kapunk hírt. Az eset a következő:

Seregély József 23 éves Sarló-utca 22 szám alatti lakos szabóságát, már régóta jegy-

ben járt Deletor Katica 19 éves leányzóval, Deletor József Forgó-utca 23 sz. alatti lakos ácsmester leányával. A napokban lett volna az esküvő, melyre már mindent elő is készítettek. Most vasárnap arról beszélgettek, hogy ki legyen a násznagy? Ezen aztán olyan nézeteltérések támadtak a jegyesek között, hogy a vőlegény haraggal távozott el. Másnap, hétfőn reggel a leány elment hazulról, azt mondta, hogy bevásárolni megy. Délután 3 óra körül sem tért még vissza. A leány szülei aggódtak s a rendőrségen jelentést tettek leányuk eltűnéséről.

Később, d. u. fél 6 órakor

értesítették a mentőket, hogy a 154 számú órházban van egy leány, akinek a halántéka át van löve. Több földművés látta azon időtájtban, hogy a Homokos felől a vasuti töltés mentén egy leány vándorog az órház felé. Odamentek hozzá, látták, hogy fejéből szivárog a vér. Kérdezték tőle mi történt, mire a leány elmondta, hogy vőlegényével együtt öngyilkosságot követtek el a Csecsinovics-féle szállóban. A fiatalember megnált. A kimerült leány, alighogy befejezte beszédét, eszméletlenül esett össze. Az emberek bevitték a 154 számú órházba és értesítették a mentőket, akik dr. Árókay Antal tb. főorvos és Sulyok János rendőrbiztos közbenjöttével az órházból kórházba vitték Deletor Katicát.

A rendőrség ezután a Csecsinovics-féle szállóba küldött embereket Seregély József felkutatására, azonban a holttestet nem találták meg. Másnap reggel újabb kutatást végeztek s akkor ráakadtak a fiatalember kihűlt tetemére. A

városi hullaházba vitték. A leány állapota életveszélyes. Mindkettőnek igen becsúletes, jóra való szülei vannak. Az a két levél, melyben bocsánatot kértek tőlük az öngyilkosok, nem vizsgálhatja meg őket.

HIREK.

— Krencz Ignác kanonok temetése kedden délelőtt ment végbe óriási részvét mellett. Délelőtt 9 órakor dr. Prohászka Ottokár megyéspüspökök requeimet pontifikált, amely után a Szent István-téren bszentelte a halottat. A temetés többi részét Szuborits Jenő prelátnak-kanonok végezte. A temetésen a város, a vármegye képviselője, a középiskolák ifjusága, a leányintézetek mind teljes számmal jelentek meg. A fényes temetést a Concordia temetkezési vállalat eszközölte.

— Keresztelések. Vasárnap Szabadbattyánban keresztelések voltak. A szertartást Vadkerty József kanonok végezte alkalmi beszéd kíséretében.

Népszerű utmutatás a kolera ellen való védekezésre.

(Folyt. és vége.)

Az ápoló ügyeljen arra, hogy a beteg az arcába ne köhögjön vagy trüsszentsen, mert így a kolera csirák tartalmazó juthatna a szájába. Ezért az ápoló napjában többször öblítse ki ecetes vízzel a száját és mosatlan ujjával ne érjen a szájához.

Az ápoló a beteg szobájában ne étkeszköz, amikor pedig kimegy, ne mulassza el felső ruháit még a betegszobának egy félreeső sarkába felakasztani, azután kezeit szappannal mossa meg és fertőtleníse. A betegszoba ajtaja előtt fertőtlenítő folyadékkal áztatott rongy fekdűjön állandóan s ebbe dörzsölje az ápoló a lába, illetve cipője talpát, nehogy a kolera csirák a talpával terjessze a házban. Ha pedig a szobába visszatér, az ápoló felső ruhát ismét magára vegye.

Aki az ápolót szolgálatban váltja, az szintén szigorúan tartsa magát az itt elmondott szabályokhoz.

Ha a beteg veszélyen túl van és gyógyulásnak indul, a javulástól számított két héten keresztül az árulékát epügy kell még fertőtleníteni és az ápolónak is ugyanugy kell még óvakodni, mint annak előtte. Ha az orvos másként rendel, akkor ahhoz tartasuk magunkat.

Ha a beteg meggyógyult, akkor úgy ő, mint ápolója langyos szappanos vízzel megmossa egész testét (haját is) vagy pedig szappanos vízben megfürdik; azután tiszta ruhát öltve, emberek közé mehet.

Ha a beteg meghalt, ki ne vigyük a szobából, reá ne boruljunk, idegent, gyermeket be ne bocsásunk hozzá, ne mossuk és ne öltöztessük, hanem az orvos rendelése szerinti zárjuk koporsóba.

8. Mi történjék a szobával miután a beteg meggyógyult vagy meghalt? Minden ruhaneműt és ágyneműt, a mi a betegen és ápolón volt, vagy vele érintkezett, azt-lugban vagy szappanos vízben áztatjuk legalább egy fél napig; azután kivihetjük a szobából és moshatjuk.

A szalmazsákot vásznát luggal vagy

szappanos vízzel benedvesítjük és néhány óra múlva kivisszük a szalmát félreeső helyen elégetjük, a vásznat luggban kifűzzük.

Az olyan ágyneműt vagy ruhaneműt, a melyet fertőtlenítő folyadékkal áztatni nem lehet, mint a milyen a posztóruhá, a szőrrel tömött matrac, a tollas vánkös és cunna vagy a paplan, azt erős ecetbe vagy az orvos által rendelt más fertőtlenítő folyadékba mártott ruhával minden részében jól dörzsöljük meg és lehetőleg néhány napig tegyük ki a nap sugarainak.

A szobában levő butorok külsejét, ugyszintén az ablakok és ajtók minden részét 5 százalékos karbolsavval vagy az orvostól rendelt más fertőtlenítővel nedvesített ruhával kell dörzsölni. A nem festett butorok forró luggal vagy szappanos vízzel is moshatók.

A betegség alatt használt összes edényeket csak azután adhatjuk ki a szobából, ha már néhány óráig luggos vagy szappanos folyadékban fekdütek és azokat benne lemostuk.

A szoba falait frissen meszéljük. A padlót forró luggal mossuk; ha földes, akkor bemeszéléssel is lehet fertőtleníteni.

Tudnivalók a kolerról.

1. A kolera hasmenéssel, hányással görcsrel és gyors elgyengüléssel jár.

2. A kolera nagyon ragadós betegség; csirája (ragálya) a beteg béltürelékében és hányadékában van.

3. Áragadhat az egészségesre mindarról, ami a koleras béltürelékével, vagy hányadékával bepiszkolódott és pedig különösen:

a betegről, ápolójáról, ruháról, fehér- s ágyneműjéről, evő-, ivó-, eszközeiről s edényeiről, ételeről, italáról.

Veszedelemes az a holmi is amelyet a koleras beteg nem használt ugyan, de a lakásából, házából való. Veszedelemes az is, ami sok ember kezén fordul meg, pl. piaci korcsmai, kávéházi evő- s ivószközök, tövbáa bepiszkolódott pénz stb.

4. A kolera leginkább arra ragad át, aki a beteggel, vagy holmijával bánik és mosatlan kézzel eszik, iszik, vagy mosatlan kézbe fogott tárgyval (dohányzó, író vágó, egyéb eszközzel) nyul a szájához.

KATONAI ALSÓRUHÁZAT

u. m.: Hősapka, érmelegítő, térdmelegítő, haskötő, nyakvédő, mellvédő, lábzárvédő, teveször mellény, alsó-ing és nadrág, harsnya, kesztyű, takaró-pokrócz

nagy választékban kapható

NOFITZER

-nél Nádor-u.

Telefon 49.

Aranyérem. Vagyóczy István városi utász mint a 69. gyalogezred tartalékos szakaszvezetője ment el az északi harcra. Egy reábizott szakasszal elfoglalt 9 ágyút, 7 gépfegyvert és foglyul ejtettek 216 orosz. Vagyóczkyt azonnal őrmestarré léptették elő s pár nap múlva megkapta az arany vitézségi érmét. Eljelen! Most mint beteg jött haza a harcterről.

— **A korcsmák bezárása.** A katonai hatóság azt a kérelmet terjesztette a városi hatóság elé, hogy a háborús idő tartamára a külvárosi korcsmákat minden este 9 óra kor zárássa be. Ennek a kérelemnek, mely most úgy katonai, mint közérkölcse szempontból helyes, eleget fog tenni a város.

— **Nem tiltják be a vásárt.** A katonai hatóság átrít a városi hatósághoz, hogy a kolerára való tekintettel tiltsák be a f. hó 25–26-iki országos vásárt. A városi hatóság a járványbiztonság meghallgatása után úgy határozott, hogy a vásárt nem tiltja be, mert ilyen intézkedések nem látja még szükségét.

— **Ongyilkos lett az anyja sírján.** Egy elkezeredett szívű leányt elövétt a szomorúság. Tépte, mardosta a lelket, amely ügylátszik gyenge volt, egészen megölte R. Szabó Teréz, f. hó 20-án d. u. kiment a temetőbe s ott anyja sírján nagymennyiségű légszódát ivott. Életveszélyes sérüléssel szállították a Szt. György kórházba. Tetének okán árvaságát említi.

Sorozati eredmények: F. hó 19-én 345-ből bevált 193, f. hó 20-án 233-ból 150.

5. Igen sokan betegedhetnek meg akkor, ha a kolerás beteg ürleke, hányadéka vagy szennyves mosdóvíze kutba, forrásba, folyóvízbe vagy egyéb ivóvízbe jut, amelyet sokan használnak.

6. Leginkább az betegszik meg kolerában, aki gyomrát romlott (soká állott) eledellel, nyers zöldséggel (pl. ugrókával, salátával, hagymával), gyümölcsevel, szeszes itallal elrontotta, ami magát a lakását tisztátalanul tartja és zsfultalan, azaz sokadmagával szűken lakik.

7. A kolerától megóvhatja magát az ember:

— ha nem látogat kolerás beteget;
— ha nem jár összejövetelekre (halotti torra, vásárokra stb.);
— ha gondosan mosakodik s különösen kezét minden étkezés előtt tiszta vízzel, szappannal mossa;

— ha csupán frissen főzött vagy sültöt eledellel és evő- s ivóeszközeit forró, lugos vízben mossa; a kolerá-fertőzésre gyanus vízből származó halat pedig forró vízben bontja és mossa meg;

— ha ivására olyan vizet használ, amelyet félforraltak, aztán lehűtöttek és ha az elfett-eledelt s az ivóvizet gondosan fedve tartja;
— ha evésben, ivásban mértékletes és gyomorrontó eledeltől és gyomorrontó italtól tartózkodik;
— ha önmagát, ruházatát, úgy szintén lakását (házát) és udvarát tisztán tartja. Gondoskodni kell arról, hogy a ház udvarán gödör

— **A töversonak lakói.** Fellebbezése. A töversonak lakói megfélebbezték a járvány bizottságnak azt a határozatát, hogy a töversonak iskolát szűkség esetén kolerakórházzá használják fel. A fellebbezést a közigazgatási bizottság fogja elbírálni, azonban a tanács annak elutasítását javasolja.

— **Aki szeretne volna, hogy Bácskába is bejöjjenek a szerbek.** A helybeli reáliskola egy VII. o. diákjáról szól e szörnyű hír. Szegény sokat is szenved most, hogy nem teljesült óhaja, hogy nem jöjjenek be Bácskába a szerbek. Ugy történt ugyanis, hogy a fiu, ki egyetlen fia egy környékbeli intézőnek, nagyon kérle edes atyját, engedné őt önként jelentkezni, ő is hadd harcolhasson a hazáért. Az apa szívesen egyezett volna bele fia óhajába, bár szülői szíve különös képen odaván fűzte egyetlen gyermekéhez, de mi lesz akkor a VII. osztály elvégzésével, aztán a VIII. kal meg az érettségivel? Mert hiába az idő meg nem áll, ha mindjárt háború is van és kitudja, lesz-e kedve a gyerekek aztán folytatni a tanulást; a szülő már mind olyan, mind azt szeretné, hogy minél előbb telő alatt legyen kire költ, kiért dolgozik, kiért él. Szóval az apa beleegyezés elmaradt és a mi realistának búsan, dühösen olvasta tovább az újságokat és közbe-közbe csak az öklét rázogatta. Egy szép napon megint megpróbálkozott az apa beleegyezéssel. Akkor épen azt hozták a lapok, hogy a szerbek betörték a dévidékre.

— **Édes Apám, még most sem enged el?**

— Nem fiam! Majd ha a szerbek a Bácskába is bemenészkednek, akkor nem bánom, de akkor együtt megyünk, akkor én isem maradok ideháza.

— **Igaztalan várta a Pista gyerek a másnapit lapot, oh bárcsak a Bács-**

legyen dílókével s hogy ott végéze a szükségét az egész háznép, mert abból is veszedelem támadhat, ha a bélürülék szanaszét szivárogo (kutba folyóvízbe), vagy, ha kutya, tyúk vagy egyéb háziállat széthordja.

8. A kolerás, ugyszintén a gyanus beteget az előjáráságnál minél előbb be kell jelenteni.

9. Az egészségesektől azonnal el kell különíteni és gondosan ápolni, orvossal gyógyíttatni. Mindezt a leghelyesebben kórházban tehetjük.

10. A kolerás beteg — ha csak teheti — edénybe írítsen. Bélürülékét, hányadékát, mosdó- s mosóvizét ártalmatlanná kell tenni (fertőtleníteni), úgy, hogy ugyanannyi oltott meszet öntsenek hozzá, vagy más szert, amelyet az orvos fertőtlenítsére rendel.

11. Aki a beteggel bánt, gondosan mosakodjék; kezét szappannal és vízzel s aztán ecettel a mossa, száját (naponta többször) ecetes vízzel öblítse és ne egyék, ne igyék a beteg szobájában.

Tanácsos a kolerás szobájának külsőbe elé cetbe mártott rongyot teríteni s arra lépni.

12. Ha a beteg egészen meggyógyul, langyos szappanos vízzel tetőtől talpig mosakodjék vagy fürdődjék meg és tisztába öltözködjék.

13. Ha a beteg meghalt, nem kell lemosni s öltöztetni, hanem csak azt kell cselekedni, amit az előjáráság rendel.

14. Akár meghalt, akár meggyó-

kában volnának már azok a kutya szerbek!

— **Megjött a lap. Mi van benne?** Höfer vezérkari főnökhelyettes jelenik, hogy a szerbek sikerült átiszorítani a határon, rengeteg fogoly és zsákmány került kezükbe. Pista gyerek mérgesen vágta oda az újságot, ő azt várta, ő azt szeretne volna, hogy a szerbek bejöjjenek, mert akkor ő is elmehetett volna; ő is segített volna a bajukon. (Do.)

— **A katonáknak** ujabban szerkesztőségünkbe hozták: Szabados Miklósné 3 pár érmelegítőt Szauer Lulu és Mici 2 p. térdmelegítő, Szabady Tibike 8 p. érmelegítő, Kovács Ferenc börgyáros 2 hősapka, 2 p. térdmelegítő és 3 p. csizmaruha.

— **Adományok.** Lauschmann József főgimnáziumi III. osztályu tanulójának elhalálozása alkalmával koszorú megváltás címén tanulótársai 54 K 82 ft, a főgimnázium többi osztályának növendékei pedig 25 K 60 ft gyűjtöttek és ajándékoztak a „Vörös Kereszt” helybeli céljaira.

— **Az Ipartestület** felkéri a testület cipész és csizmadia tagjait, hogy a f. hó 21. d. u. 5 órakor tartandó értekezleten saját érdekében megjelenni sziveskedjenek.

— **Kimutatás.** A Vöröskereszt egyesületének a vasuton és a kórházban felügyelettel megbízott hölgyek a székesfehérvári Hadsegyező Bizottságtól a sebesülteket élelmezésének feljavítására a következő élelmiszereket vették át: 911 darab. tojást 6 kg. liszt, 2 kosár őszibarack, 3 drb. csirke, 1 főt sonka, 11/2 nagy kenyér 2 tábla szalonna, befőtt, 1 doboz liptói, Deák Ferenc utcai kórház; 5 üveg bor, 9 drb. csirke, 1 üveg fekvő, 175 drb. tojás, hab, káposzta, burgonya, zöldség, tök; Javító intézeti kórház: tök, káposzta, bab, burgonya, zöldség, vaj

gyílt a kolerás beteg, szobáját mindenestül ártalmatlanná kell tenni (fertőtleníteni). Nevezetesen: Mosható szennyes ruhát, ágy- és fehérneműt csak akkor lehet kivinni s mosásba adni, ha legalább 2 óran át forró, lugos vízben áztatták (pl. teknőben, dézsában). Szalmazsákot, ugyszintén dunát, párnát, paplant a külső boríték lezuhása s forró, lugos vízbe áztatása után, erős ecetes ruhával jól le kell dörzsölni és a napra kitenni. Nem mosható ruhákat ugyanígy, vagy olyan szerrel kell kezelni, amelyet orvos rendel.

A beteg szobájában tartott holmit, ha nem is használta a beteg, ugyszintén a mosott, tisztogatott holmit is a napra kell kitenni.

A kolerás ágyzalmját, ételmaradékát és a szobájából kikérülő szemetet el kell égetni.

Evő-ivóeszközöket, edényeit forró vízzel tisztára kell mosni.

Festetlen ágyat, széket, szekrényt s egyéb festetlen bútordarabját forró luggal, vagy szappanos vízzel, festett vagy finomabb bútort s némely más tárgyat olyan szerrel kell lemosni, amelyet az orvos arra a célra rendel.

A szobát, amelyben a kolerás feküdt ki kell meszelni, még a földjét is; ajtót, ablakot és ha a szoba padlózott, a padlót is forró luggal, vagy olyan szerrel, amelyet az orvos rendel, kell fertőtleníteni és azután surolni. A szoba ajtaját, ablakát nappal tárva-nyitva kell tartani.

kenyér. Lovassági kórház: 180 db. tojás, befőtt, 8 kgr. liszt 1 üveg lekvár. Reáliskolai kórház: 140 db tojás, 8 üveg befőtt, 6 drb. szappan. Ipariskolai kórház: 3 liter tej: Szent György kórház 14 drb. csirke, 2 drb. kalács 1/2 kgr. vaj, 2 kenyér, 1 kuglóf 210 drb. tojás, 1 üveg rum, 1 csomag tea, 1 kgr. cukor, Csapat kórház 3 drb. csirke, zöldség. Aggintezeti kórház 3 drb. nagy kenyér, 25 deka vaj 1 drb. liba, 11 csirke 1 doboz mész, tea, káposzta zöldség, alma, 370 drb. tojás. Mentelepi kórház: keltárposzta, 175 drb. tojás. A vöröskereszt egyesület ez adományokat hivatalosan elismeri és nyugtatja.

— **Egy gyöngyház rózsafüzér** találtott. Tulajdonosa átvetheti Ulmann Imre dohánytözsdejében.

Naponta friss vadak Pente-ken élő ponty és bakatov! sült! legszebb fagyfűmölcsök. Gebauer Testvéreknel! Telefon 340.

Haskótónok meleg férfianell, valamint jóminőségű meleg alsótrikót olcsó árérti veheti Deutsch Bélánál, Szent Imre-utca, barátságok épülete áttellenében.

PIUMEI kávébehozatal

SZÉKESFEHÉRVÁR

:(BARÁTKOK ÉPÜLETE):: Pörkölt kávékeverékei utolérhetőek! Saját villamos kávénapgyörköld! Telefon 520.

**A Fejérmegyei Napló az összes dohánytözsdekben kap-
ható.**

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO
színház

Szerda, október 21-én.

1. A derbi (aktualitás.)
2. **A JELSZÓ** dráma 2 felv.

4-5-6-7

A MILLIOMOS
URFI
vígjáték 4 felv.

Csütörtök és péntek
október hó 22 és 23-án

A világháború.

160 drb. álló és mozgókép.)
Írta és felolvassa: Palásty Marcell.

Anyakönyvi kimutatás. 1914. okt. 10-16. okt. 17-ig. Született: Törvényes fiú 0, leány 8, összesen 14. Ezek közül halva született 0. Meghalt fiú 1, leány 3, férfi 10, nő 4, összesen 18. Eszerint a születés a halálozást 4 elmultra felül. Házasra lépett 4 pár.

Meghaltak:

Osváld Károly, r. k. önnálló cipész, 51 éves, Széchenyi-u. 28.
Léhner Katalin, r. k. 6 éves, Széchenyi-u. 131.
Polgár Mária, r. k. magánhivatalnoknő, 17 éves, Sár-u. 15.
Acs. Ferenc, r. k. cipész-segéd, 17 éves, Sár u. 15.
Lóvy Erzsébet, izr. 33 éves, Vársátr, 9.
Novák Mihály, ág. h. ev. kisbirtokos, 39 éves, Seregélyesi-ut 1.
Czifra Pál, r. k. földműv. 80 éves Csutora-u. 27.
Lauschmann József Emil Vilmos, r. k. 12 éves. Seregélyesi-u. 1.
Svertecky Rozália, r. k. 1 hónapos Kertaly-u. 5.

SZÍNHÁZ.

A világháboru az Apollóban. Százhatvan mozgó és állóképben mutatja be csütörtökön és pénteken az Apolló színház a világháboru eddigi eseményeit. A kísérő szöveget a grandiózus előadáshoz Palásthy Marcell fővárosi író és hirlapíró írta és ő is fogja felolvasni. Az előadásokra, tekintettel a nagy érdeklődésre számított jegyeket bocsát ki az Apolló. Jegyek már most válthatók Krausz Verona tözsdejében. A helyárak mérsékeltnek teleteltek.

A kyburgi kisérlet.

Régény a gémet-lovagkor
TITKOS VÉRTÖRVÉNSZÉKEINEK
kgyéből.
A Féjermegyei Napló számára Dörte A. nyomán írta Diabolo.

Igy szólott Mária és máris kint termett és szaladt le a hegyoldalra. Az öreg visszaakarta hívni, de megindultságában egy szó nem jött ki ajakán.

A kisérlet titka.

Libegve rohant be Mária szobácskájába, hol már tanakodva, aggodalmas arccal együtt állt atyja és Kolozs remete.

— Hol jársz ily későn lányom? Nem szoktál te ilyen soká kimaradni. És egészen ki vagy hevíelve, csak nem ért valami baj. Látod, gondot, aggodalmat okozott nekünk kimaradásod. Hol jártál? — kérdezte szemrehányóan a vadász és firkészve, de jószágosan tekintett a leányra a remete is.

— Ne haragudjanak kérem, hogy későn jövök haza, de megtörtént ami még sohasem történt meg, elveszett a kecském és nem bírtam megtalálni. Keresés közben aztán ráakadtam valakire — s itt körülnézett a leány hogy egyedül vannak-e a szobában — egy beteg öreg embere, ki már halálán volt s na jó nem jövök, biztosan meg is halt volna.

Feszült érdeklődéssel Jeste a két férfira a leány elbeszélésének miniszáját. Arcukról lassan eltűnt minden szemrehányás, de még az aggodalom is. De új sejtések még jobban homályba vonták a szem

tekintetét és végre hol az egyik, hol a másik vágott elébe az elbeszélésnek egy-egy kérdéssel.
— S hol van az öreg?
— Ott az öregben. Kötényemet összehajtogattam, azt tettem a feje alá, hogy puhábbban feküdjön.
— Meg kell őt mentenünk.
— Az átkozott Vehmé!
— Csútt! A falaknak is fülei vannak olykor.

— Be kell várunk az éjszakát, addig nem tehetünk semmit.
— Menj Mária, készíts kalácsot, bort, tejet és meleg takarót.
— Megyek. Oh bár már itt volna a jó ember, hogyan sajnálom, hogyan szeretem. Csak egyszer láttam és szívem összeszorult, ha csak rá gondolok is, mennyire szenvedett. Hiszen már sok nyomorulton esett meg a szívem, de öhozza valami különös vonzalóm húzza a lelkemet? Istennem nem is tudom, hogyan lehet? — Keservesen sirni kezdett Mária és zokogva hagyta el a szobácskát, hogy az éjjeli utra előkészítsen mindent.

A vadász és a remete egymásra néztek, mikor kint volt leány és miközben az utóbbi ráncos keze-fejével szétmorszolt egy könnyet szemében, érzelmes hangon eképzóltolt:

— Isten csodásan teremté a világot; ez a leány sir és nem tudja miért. Én sejttem. Ez a leány megérezte azt, amit én most sejtjek. Tudod ki az a beteg lovag?

— Kérem, az Égre kérem ne mondja ki, mert hátha nem ő.

— De ő, ennek a leánynak a könyei mondják nekem, hogy ő. De ne félj, még ha sejtésem valóra válik is, nem szabad megtudnia sem neki, sem lányának egyelőre, hogy én ki vagyok? Én továbbra is Kolozs maradok, a remete. Az idő még nem biztos s az ember nem tudhatja... Oh bár megélhetném a napot!

— En még életem árán is kivánnám a gróf urnak.

— Nem gróf, csak Kolozs, a remete! Most elmegyek. Pont éjfélkor a kápolna előtt találkozunk és felmegyünk a hegyre. Isten veled, a viszontlátásra. Igazam lesz.
— Adná Isten!

Holdvilágos csendes éjjel virágillat száll a légben s mámorosan táncperdül sok apró szunyog s vigan járjak a tücsök nőtájára. Távolságra alszik minden. Kék hegyekre szürke fátylat vont a lenyugvó nap s vigyorgó telihold hiába néz le oly kacérul, komoly marad a táj. Három sötét alak némán, egymás mögött kapaszkodik a kyburgi hegyre közel a romhoz lepörkölt faágról rikoltva két szárnyra a bagoly. Mária összereszen s közeleplép az előtte menő vadászhoz.

Folyt. köv.

HIRDETÉSEKET
olcsó
dijszabás mellett
felvessz
A KIADÓHVATAL.
Szent István-tér. I. szám.

APRÓHIRDETÉSEK.
Kiadó a Kert-u. 13. szám. házban egy kétszobás lakás. Egyik szoba utca, másik udvari.
Urházhoz ajánlkozik háztelendők elvégzésére: jó bizonyítvánnyal két nő azonnali belépésre havi 20—24 korona fizetéssel. Az idősebbik olcsóbb bérért is vállalkozik. Olaj: utca 19. szám.
Ki hajlandó két darab vasgyűrűt 18 milliméteres átmérőjű vasgyűrűvel kicserélni? Cim a kiadóban.

Ékköltés miatt egy jókarban levő zongora, szekrények és háztartási cikkek olcsón áldoztak azonnali Képi György utca 13. szám. házában.
Diákok a Zrínyiönk gazdag diáknapjára Román és Horvátok pártkereskedésében kapható a Kossuth-utcában.
Tolnai utca 30 számú ház eladó bővebb Selyem u. 33 sz. alatt.
Eladó ingatlan: esetleg; megbízható fuvarost keres a Székesfehérvári Hitelesítővételek árúraktára Deák Ferenc utca 4. sz.

HAZTARTASI.
ugyszinte szobafűtési célra kiválóan alkalmas
kömentes csingervölgyi szén, valamint porosz és trifaili szén, bükk és cserhasáb és vágott fát a legolcsóbb napi ár mellett SZALIT.
KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja
Telefon 216. Székesfehérvár, Simor-utca 15.
Az összes építkezési cikkek állandóan raktáron!

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
IPAROSOK SZÖVETKEZÉSENEK
BUTORÁRUCSARNOKA
MINT AZ O. K. H. TAGJA
ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelegelt állandó
NAGY RAKTÁR.
Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árnyal.
Elsőrendű műasztalosok által felhírált modern háló, ebédlő, salonné és őrizzobák stb.
Állandó butorkiállítás!
Kiváló minőségű toljai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucsarnokunkban kaphatók.
TELEFON 258. — KOSSUTH-U. 10.

S PARTOLJUK A KATH SAJTÓEGYESÜLETET!
Az egyesület célja a kath. napi sajtó és a jóirányú irodalmat föllendíteni, versenyképessé tenni és a legszélesebb körben elterjeszteni. Evégből szellemi és anyagi erőket mozgósít; a kath. társadalmat szervezi és egy nagy sajtóalap létesítésére törekszik. Tagja lehet minden keresztény férfi vagy nő. A rendszeres tag félévénként legalább 1 K (vagyis egész évre 2 K) tagsági díjat fizet. A jövendő tagok sorába tartozik: aki évenként legalább 10 K-val járul az egyesület céljaihoz. Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre (vagy részletekben két éven belfül) legalább 200 K-át áldoz a magasztos célra. Díjaztat címe: Isten megadja azt, aki legalább 1000 K-át adományozza a sajtóalap javára.
Központi irodja: Bpest, IV. Ferenciek tere 7. V. lépcső.
Hivatalos órák: Ünnepeket kivéve minden nap 8 óra 3—6 óra között.